

盐都区:举办专题讲座 助力学生成长

□记者 姚梦

盐城晚报讯 “您好,我是来自盐城市第一初级中学的教师张颖,认识我是你的荣幸。我有热爱专业、善于助人、承压能力强三个优点”。3月25日上午,盐都区教育局举办的面向全区中小学校长、分管心理健康教育的副校长和心理健康教育教师开设的专题讲座,在一场新颖的、特别的互动中开启。

当天专题讲座的主题是《积极心理学视野下优势取向的学生发展指导》由省心理特级教师、正高级教师、省教科院夏春娣教授主讲。何为“积极心理学”?啥是“优势取向”?夏春娣通过一个心理互动小游戏,让每位观众与邻座进行简短的交流。交流内容有三个方面,第一个介绍自己,第二个强调“认识我是你的荣幸”,第三个介绍自己的三个优点。

与会教师纷纷与邻座交流沟通。记者在现场看到,许多人不仅介绍了自己,还与对方握手问候,现场气氛轻松、快乐。

“刚才的小游戏,让我们看到成年人都渴望别人能看见自己,了解自身的优点。那么孩子呢?”夏春娣一句总结提问,把问题拉入深度思考:教师尚且如此希望得到认可,那么作为未成年人的孩子,则更是如此。成年人得到正向鼓励,会生发努力的激情。孩子则更是如此。身为教师,面



与会教师与邻座交流沟通。

对学生尤其是犯错的学生时,究竟该大声呵斥、严厉指责,还是积极鼓励、正向引导?这个问题不辩自明。

活动结束后,张颖兴奋地告诉记者:“听了夏教授的讲座,真是获益匪浅,不仅感受到了学生心理工作的重要性,也提升了自己对学生心理问题的识别和处理能力。”

“心理健康教育关系到学生的健康成长,关系到学生的生命安全,稍有不到位教训十分深刻,容不得半点马虎、怠慢。”盐都区教育局局长沈清涛表示,去年该区出台了《关于进一步加强全区中小学生心理健康教育的意见》,今年年初又印发了《关于进一步加强学生生命健康关爱工作的

通知》,目的就是要全面加强学校心理健康教育工作。作为教育工作者,大家必须高度重视学生心理健康教育,一定要从关爱学生健康成长,关爱学生生命安全,维护校园稳定的高度,切实增强做好学校心理健康教育工作的责任感、使命感,坚决将各项具体要求落细落地落到实处。

华师实验办学实践系列报道之一 让孩子闪闪发光,让教育幸福可见

“一人一案,让成长独一无二”,这一指导思想体现了华东师范大学盐城实验学校(以下简称华师实验)倡导的“创造适合的教育”理念。该校实行全员导师制,一人一师,为每个孩子订制个性化成长路径,让每个孩子幸福成长。

华师实验是华东师范大学与盐城高新区联合创办的一所公办九年一贯制学校。目前,该校已有小学一年级、二年级和初一、初二学生。在这所新学校里孩子们学习生活怎么样?“一人一案”教育模式有何与众不同之处?日前,记者来到该校,实地探访该校的教育教学活动等系列工作,为关注华师实验的市民朋友们一一解析。

一人一案,打造“最适合教育”

对于孩子来说,成长是看得见、摸得着的。为此,华师实验为每个华师娃,打造专属的《成长档案》。

一人一案,品格修养行动,自觉践行《品格修养计划》。“会问好,会微笑;问好礼,我能行!”“静下来,认真听;学习礼,我能行!”“会打扫,爱劳动;卫生礼,我能行!”……时时处处,在每一个教育场合养心正心。

一人一案,全员体育计划,人人掌握必备体育技能。“体育之效,在于强筋骨、增知识、调感情、强意志。”华师实验把强健体魄看得尤为重要。到阳光下奔跑,在汗水中洗礼,找到自己的所好、所善、所乐,“以玩健身,以玩促学”。

一人一案,全科学习计划,多元评价。仅以分数评定学习,早已成为过去。

充分激活学习动力、毅力、潜力,

让每个孩子爱学、易学、会学。提高学习力,是华师娃的成功秘籍。STEAM课,动手操作与凝思的专注;音乐课,头戴面具手拿小鼓的惊喜;美术课,想象驰骋,画笔纵横……

一人一案,志趣发展计划,为幸福人生奠基。“双减”背景下,延时社团如何规划?学一个新本领,立一个大志向。在实践中,获得全新的身心体验;在亲历中,寻找生涯规划的小梦想。

华师实验党支部副书记王亚妮对记者说,要成为“阳光优雅、进取坚持”的现代少年,没有可供复制的路径,但一定有成长导师贴心的导航。一人一案,送给独一无二的华师娃。有一天,当他们长大了,站到了人生的大舞台上,回首这段被精心呵护与细致指导的成长之路,一定会心存温柔,并向世界撒播自己的温暖与爱意。

家校共育,家委会议拉近彼此

什么样的教育才是人民满意的教育?华师实验的教育者们认为,应该是适合每个孩子的教育,是家、校、生共同经历,彼此滋养的教育。为此,华师实验的面对面家委会议应运而生,打造“律动教育生态圈”,结成“家校共育一条线”。

3月13日下午,华师实验召开了家委会议。出席会议的有学校的管理团队和校级家委会代表。校管理团队和家委会代表,彼此零距离接触,面对面交谈。

交流会在温馨、轻松、自由、愉快的氛围中进行,双方就教育教学、家校沟通、家长指导、就餐服务等方面进行了深入的交流沟通。这是心与心的零距离碰撞,更是华师实验潜心

育人,衷心为家长排忧解难的满满诚意。

会上,校长王万青作了“为学生健康成长创造更多机会和可能”的交流分享,参会家长们纷纷点赞学校的理念,点赞学校精细化管理的育人成效,点赞“5+X”选修课程、导师制。

阳光优雅、进取坚持的华师实验,教师与学生、家长心灵相通,默契共鸣。校长王万青说:“我们期待与每一个家庭更加紧密地携手,为孩子们搭建起一个‘全面律动’的学习成长环境。让每个家庭都更懂教育,让每位家长都拥有更加科学、高效的教育方法。关注每一个家庭,成就每一个孩子,让每个孩子都健康快乐地成长成才,成为最优秀的自己,是开展面对家委会议的最终目的和愿望。”

家委会议,让学校深入了解家长的需求和面临的难题。家长也深入地了解到学校的办学理念,掌握科学的育人方法。在这样的交流沟通中,结成了“家校共育一条线”,“家-校-生”构建起了三位一体“律动教育生态圈”。

幸福教育,落实“双减”创特色

师生彼此赋能,倾情相伴。华师实验坚持以构建“合作伙伴式管理文化”为战略管理价值观,落实“学生成长导师制”,全方位多角度关注学生的发展。过去的一年里,华师实验学子在国家、省、市、区各级比赛活动中崭露头角,共158名同学获区级及以上奖项,100%的学生获学校表扬,每个华师孩子都闪闪发光。

学校贯彻“幸福教育”理念,初步建成“三层次五领域”的课程框架。学校完善全员阅读、全员写字、全员

STEAM、全员趣味体育、全员项目学习的课程设置,推动“双有效”“课堂+”创新实施。创新式发展自助餐式作业、自制实践作业、一人一档、小组合合作学习、全科限时练等项目。

学校完善特色赋能课程,开发校园广播站和校园电视台、教育戏剧与花样跳绳、研学实践等活动。在新课改大背景下,学校积极设计跨学科项目化活动,结合时事热点,各学科求同存异,设计课程、作业,策划主题式综合探究学习。开发首届哲学周系列活动、“地方戏曲文化——淮剧”专题课程,推动省淮剧团大型新编历史淮剧《范公堤》走进华师实验、策划“跨学科生出豆芽菜,实践中传承劳动美”、“一叶落而知天下秋——落叶秋实”等主题项目化活动。

学校落实“双减”政策,每月固定常态主题教育活动。三月举办“小小读书郎”读书节,四月举办“启明星”科技节,五月举办“小燕子”劳动节,六月举办“七彩之星”艺术节,七月、十二月举办“学科擂台”收获节,九月举办“发现幸福”游园节,十月举办“国庆金秋成果”展示节,十一月举办“雏鹰”体育节。

在2023年春学期开学典礼上,校长王万青对全体师生们说:“2023幸福扑面而来,从今天起做个幸福的人,跑步、读书,感悟生活。从今天起关心身体和精神,祝愿我们有一个健康的身体,祝愿我们有丰富的灵魂,祝愿我们这所最美校园把幸福的甜美带给全世界。”华师实验正迈着优雅的步伐,款款而来,必将踏歌而行,乘风而上,在新起点上扬帆起航,为盐城教育创造新的奇迹。

记者 倪静